
第一图书网, tushu007.com
<<小学公德教育主题活动设计>>

图书基本信息

书名：<<小学公德教育主题活动设计>>

13位ISBN编号：9787501990108

10位ISBN编号：7501990107

出版时间：2013-1

出版时间：中国轻工业出版社

作者：陈文芳 编

页数：228

字数：142000

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：http://www.tushu007.com

Page 1



第一图书网, tushu007.com
<<小学公德教育主题活动设计>>

内容概要

　　本书追求的是回到生活现场、回到个体生命、回到细节的公德教育，从培养孩子的规则意识、公
共场合的权利和义务等多个维度展开，针对小学低、中、高年级不同年龄段学生的身心发展特点，全
方位地设计了一套与学生实际生活紧密相连的主题活动方案。

　　全书洋溢着鲜活的生命气息，每章分别设置“导入语”“主题活动”“实践拓展”“给家长的建
议”四大板块，延展内容丰富多样，有助于拓宽孩子的成长空间。
阅读每一个主题活动设计，如同欣赏一部跳跃着生命律动、充满了成长密码、闪耀着爱与智慧之光的
电影短片。
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作者简介

　　陈文芳　男，江西东乡人，毕业于湖南师范大学，师从刘铁芳教授，现为生命化教育研究团队成
员。
在《读写月报·新教育》《明日教育论坛》《教师月刊》《教师博览》（原创版）《中国基础教育评
论》《中国教育报》等图书和报刊上发表文章10余万字。
代表作为《教育与身体共在—孔子诗教导论》（见《中国基础教育评论（第1辑）》）。
相信“写即救赎”。

博客地址：www.edu11.net/726。
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书籍目录

前言
第一章　你了解自己生活的班级、学校和社区吗
导入语：这是你的船
主题活动
活动设计1：我的同学顶呱呱
活设计动2：我的班级我的家
活动设计3：我爱我的学校
活动设计4：我爱您，老师
活动设计5：我爱社区大家庭
实践拓展
案例1：班级管理你我他
案例2：我是校长小助理
案例3：我是社区小主人
给家长的建议
第二章　怎样才算是有礼貌的孩子
导入语：无礼的小贝
主题活动
活动设计1：做个受欢迎的人
活动设计2：文明礼仪我先行
活动设计3：小小辩论赛
活动设计4：文明礼仪知多少
实践拓展
案例：坚持课堂里的礼貌
给家长的建议
第三章　怎样帮助他人
导入语：缺乏同情心的孩子
主题活动
活动设计1：“润”六班，我为你加油
活动设计2：相亲相爱的一家人
活动设计3：我只是孩子，我不能“见义勇为”
实践拓展
案例：小溪汇海，大爱润心——科博会义卖
给家长的建议
第四章　从小做个诚实守信的人
导入语：君子一言，驷马难追
主题活动
活动设计1：诚实的孩子惹人爱
活动设计2：诚实守信，从小事做起
活动设计3：做诚实守信、知错就改的好孩子
活动设计4：诚信，人的第二生命
实践拓展
案例：“我和诚信在一起”综合实践调查
给家长的建议
第五章　培养孩子的规则意识
导入语：“排队机”的发明
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主题活动
活动设计1：让规则驻扎在孩子心中
活动设计2：学会议事
实践拓展
案例1：为班级立法
案例2：乒乓风潮下的罗氏规则演练
给家长的建议
第六章　公共场合的权利和义务
导入语：一张无人理睬的面巾纸
主题活动
活动设计1：升旗仪式上我该怎么做
活动设计2：教室生活里的公共权利
活动设计3：公共运动场里的行为规范
活动设计4：博物馆内的行为准则
活动设计5：保护每一项公共设施
实践拓展
案例1：你有发泄情绪的权利，但不是在这里
案例2：QQ群，一个新的公共场合
案例3：公共事务，你们有投票的权利
给家长的建议
第七章　做个有责任感的孩子
导入语：清洁值日“刘跑跑”
主题活动
活动设计1：名字的深意
活动设计2：心怀阳光，快乐成长
活动设计3：角色与责任
活动设计4：我是家庭小主人
活动设计5：我在家里样样行
活动设计6：速度最快的搬运工
实践拓展
案例1：七彩社团，缤纷童年
案例2：我的班级，我有责
给家长的建议
第八章　我是地球的一员
导入语：一颗蔚蓝色星球
主题活动
活动设计1：被垃圾围裹着的地球
活动设计2：节水有妙招
实践拓展
案例：我是绿色小卫士
给家长的建议
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章节摘录

　　第五章 培养孩子的规则意识　　导入语：“排队机”的发明　　去银行办理业务，窗口外的地面
上都会有一条黄颜色的“一米线”，让前后两人保持距离，这既是为了保障客户的个人隐私，也兼有
维护公共秩序的作用。
不仅仅是银行，在很多涉及个人隐私、需要排队办理业务的场所差不多都有类似的“一米线”。
“请在一米线外等候”，这原本应当是公共场所的一个基本的文明规则，应该是一道大家自觉遵守的
无形“屏障”，但在实际生活中，不少地方的“一米线”却是形同虚设，插队、拥挤等现象还是屡见
不鲜。
　　在这样的情形下，“排队机”应运而生也是自然的事情（如图5.1）。
从图片上看，这个直径一米、类似于大方向盘的不锈钢圆环，把原来无形的“规则”显示出来，以坚
硬的“器物制约”来代替“意识制约”。
一个小发明，解决了“大问题”，真要佩服发明者的聪明。
只是这样的技术创新让人难有一丝欣喜的感觉，因为它并不代表我们走向更为成熟和先进，却折射出
我们仍然没有摆脱幼稚和落后，用一种近乎原始的防御方式在面对文明，而且往往还防御不住不文明
的举动：为了防止在排队机的圆环外造成新的拥挤，不得不再加上两条长长的铁栏杆用于规范排队者
的队形，这就是我们的“规则”现状。
　　图5.1排队机　　规则意识的缺乏，一方面源于人们对规则本身的不了解，但更重要的还在于，整
个社会是否在按照正确的规则行事？
世贸专家龙永图先生曾讲过一个事例，在瑞士日内瓦湖上，一名中国代表团成员喝完可乐后，顺手就
把可乐瓶扔到湖里。
这一举动被一个瑞士小孩看到了，小孩满脸愕然，他完全理解不了眼前这个中国人的行为。
在瑞士小孩的眼中，把可乐瓶扔到湖里就是极大的罪恶——这是教育的结果，也是整个瑞士社会的共
识。
在这样环境中成长起来的孩子，我们不用担心他在排队的时候会超越“一米线”，而如果所有的人都
有这样的意识，排队机就成了一件多余的摆设。
　　生活中时时处处都有规则的影子，我们不希望每一样规则都要靠“排队机”来规范，人们最终需
要的是深入人心的规则意识，这需要我们从小做起，从每一个人、每一件小事做起。
　　主题活动　　活动设计1：让规则驻扎在孩子心中　　【设计理念】　　规则分为两种：一种是
整个社会约定俗成的一些行为规范，比如不插队、不乱扔垃圾等；一种是团体为了某个目标而约定要
共同遵守的行为规范，比如校规、班规、社区公约等。
由于认知背景的差异，孩子们对于规则的理解也会有差异，但我们应该有一个基本的共识，那就是凡
是与孩子有关的规则都应该尽可能地让他们参与制定，这样才能做到真正的“心中有规则”。
游戏规则是他们对规则的最初记忆，以此为切入口，作为本次活动的主题之一，让孩子们亲自参与制
定一个游戏规则，并且当场游戏，从而体验到规则的价值。
　　【适合年级】3—4年级　　【活动目标】　　（1）知识与能力：引导学生亲身参与游戏规则的制
定过程，从而对规则有直观的印象，能够用自己的语言概括出什么是规则。
重新加强对“红灯停绿灯行”的认识。
　　（2）情感与态度：引导学生认识到规则是不能随意更改的，如果没有规则，我们所有人的生活
都会受到各种不可预知的干扰。
学生要发自内心地遵守规则，严于律己。
　　（3）行为与习惯：引导学生在自己所处的团队中商讨、制定规则，并遵守团队共商出的规则。
引导学生把所学的社会规范充分运用到现实生活当中，坚定地做好不闯红灯、不插队、不乱扔垃圾。
　　【活动准备】　　（1）准备违反交通规则的图片。
　　（2）准备《让校规看守哈佛》等故事。
　　（3）准备场景剧剧本。
　　【活动过程】　　一、看图片导入活动　　1.看了这些图片，你有什么想法？
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　　（板书：规则。
出示一组照片，如图5.2。
）　　图5.2让人惊讶的珍妮阿姨　　图片内容：在北京街头的非机动车道上，一位德国阿姨珍妮正在
阻止那些轿车通行，让他们回到机动车道上去。
画面清晰生动，珍妮阿姨手推自行车，时而横眉怒视，时而微笑耸肩，那些越界的轿车慢慢回到了自
己的车道上去⋯⋯　　2.如果你在那儿，你会怎么做？
　　3.如果违反了交通规则，会有什么后果？
　　（学生表演场景剧，其他同学带着问题观看。
）　　场景剧：闯红灯的小孩　　人物：学生1、学生2、由学生扮演的汽车1、由学生扮演的汽车2、
指导老师。
　　环境布置：在教室的空地上画出一条马路，马路上有斑马线，两边有自行车道、人行道；一名学
生手拿红牌、绿牌和黄牌扮演红绿灯。
　　（放学了，学生1和学生2走路回家，远远看到绿灯在一闪一闪。
）　　学生1：啊！
绿灯快没了，快跑！
　　（说完拉着学生2就跑。
他们跑到斑马线边上，学生1想拉着学生2冲过马路。
学生2站立着不动。
）　　学生1：快走啊！
绿灯一闪一闪，说明还有几秒钟呢。
再不走，就要再等一分多钟。
　　学生2：老师说了，为了安全起见，绿灯闪时，最好也不要过马路。
　　学生1：傻子，你不走，我可走啦！
　　（说完学生1撒开腿就跑，谁知刚跑到斑马线中间，红灯亮了，汽车1和汽车2一前一后，从远处呼
啸而来。
）　　（指导老师问现场的同学：下面会出现几种结果呢？
）　　指导老师：第一种结果，学生1跑得很快，顺利地到达了马路的另一头。
然后回过头来嘲笑学生2。
（汽车1和汽车2顺畅地越过斑马线。
）　　学生1：哈哈，胆小鬼，你要再等一分钟喽！
　　⋯⋯　　指导老师：第二种结果，学生1看到有汽车过来，慌不择路，像无头苍蝇。
但是汽车司机发现了他，急忙刹车。
　　汽车1：天呐！
有个小孩！
　　指导老师：学生1没被撞到，但是后面的汽车2没有来得及刹车，一头撞在汽车1的屁股上。
“嘣！
”（汽车1和汽车2撞在一起。
）　　指导老师：第三种结果最悲惨。
汽车1没有看到斑马线上的小孩，呼地一下撞了过去。
唉⋯⋯（汽车1与学生1撞在一起，学生1倒地。
）　　这个时候，学生2阅读材料：“血的教训”。
　　血的教训　　在某城市近郊的一个铁路道口，上演了一幕幕惨剧，仅2002年一年就因为人们从这
里横穿铁路，发生了12起重大伤亡事故。
　　为什么在这个道口惨剧会不断发生呢？
人们发现主要原因是路过这里的人们为了自己的方便，不愿意多走几步路去走离这里仅十米远的人行
过街天桥。
很多人尽管目睹了这一幕幕惨剧，但还是侥幸地认为车祸不会降临到自己的身上，因而悲剧一次又一
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次地发生。
　　（资料来自网络）　　⋯⋯
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媒体关注与评论

　　当了近20年小学班主任，我深切感受到公德教育是我们所忽视的，同时也是难以扎实开展的。
本书以丰富的活动为基础，避免了枯燥的说教和学生厌倦的“布道”，形式上有难得的创新。
它更多的是带给学生活动的体验和生活中的经验，这正是孩子成长需要的。
　　——陈道龙（江苏省南京市浦口区行知小学教师）　　　　在繁杂琐碎的教学生活中，我时常担
忧自己会忘却选择为人之师这条道路的初衷。
我不想成为独裁专断的“家长”，也不愿成为麻木平庸的“工匠”，我想成为一颗闪闪发光的“启明
星”。
在引导、陪伴我的孩子们，并让他们成为真正的“人”的道路上，这本书让我产生了强烈的共鸣。
我被这本散发着鲜活的生命气息并闪耀着理性的启迪之光的书深深地打动了。
　　——陈辉（湖南省长沙市芙蓉区燕山小学教师）　　　　本书精心设计了诸多趣味盎然的活动，
让孩子们在喜闻乐见的小游戏、小活动和小故事中积极参与，主动分享，快乐成长；让童心在活动中
“化蛹成蝶”。
每个孩子都是快乐的天使，孩子们的公德心正是通过这样一系列的活动，得到“润物细无声”的滋养
。
　　——王艳芳（山东省威海市塔山小学教师）
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编辑推荐

　　《小学生品性养成指导丛书：小学公德教育主题活动设计》主题分类清晰，有层次感；活动设计
具体、细致，操作起来十分便捷。
　　《小学生品性养成指导丛书：小学公德教育主题活动设计》作者追求的是回到生活现场、回到个
体生命、回到细节的公德教育。
　　这是一本能让人获得无限阅读快感的公德教育活动设计参考用书。
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